

13 апреля 2019 г. стал днём рождения нового Вишневого сада, высаженного по инициативе «Русского наследия в Соединённом королевстве» членами комитета и прихожанами Сестричества святой великомученицы Великой княгини Елисаветы Фёдоровны и новомучеников и исповедников российских на территории сестричества.

Идея высадить сад родилась после того, как в сентябре 2018 г. в комитет поступило рекламное объявление о том, что мэрия Лондона бесплатно выдает саженцы на озеленение Лондона. К сожалению, среди саженцев не было фруктовых деревьев и по условиям акции деревья надо было высадить только на территории столицы Великобритании. Но сама идея – принять участие в озеленении Англии – понравилась членам Общества. К слову, четыре дерева по программе озеленения Лондона они тоже получили – саженцы клёна и березы уже высажены в парке Советского мемориала рядом с Имперским военным музеем. Ещё два дерева от имени «Русского наследия» на личном участке посадила семья члена Общества Ирины Вариводы.

Вишнёвый сад – знаковое понятие в русской культуре. Постановки чеховского «Вишневого сада» каждый год идут на сценах британских театров, с этим спектаклем приезжают в Англию артисты российских театров, о новых постановках пьесы великого русского писателя пишут в газетах. Вишневый сад – русское явление, хорошо понятное и принимаемое англичанами, а проблематика чеховского произведения близка жителям старой доброй Англии. Немаловажно и то, что Туманный Альбион славится своими садами и знаменитыми садоводами, а идея – посадить дерево, которое останется жить после нас, – также отзывается в сердце англичан, как и у русских. Общество «Русское наследие в Соединённом королевстве» занимается сохранением памяти о россиянах, живших, работавших и почивших в Англии и Великобритании в течение 400 лет, поэтому было решено разбивкой этого сада почтить память российских соотечественников, которые оставили след в истории Великобритании, а многие даже нашли последнее пристанище в этой стране.

Самым сложным оказалось найти участок. Обращения комитета к землевладельцам заканчивались или отказом, или условием дальнейшего ухода за садом за деньги комитета. Но полив, который осуществляет профессиональная компания, например, 130 фунтов – Обществу «Русское наследие в Соединённом королевстве», которое полностью работает на волонтерской основе, не под силу оплатить и обеспечить уход за более чем 20 деревьями. Организовать же уход за деревьями своими

силами тоже не представлялось возможным: члены комитета являются волонтерами, которые работают и живут в разных концах Лондона и за его пределами. К слову, территория Лондона больше территории Москвы в три раза, поэтому чтобы добраться из одной точки в другую, требуется иногда два-три часа.

Шло время, заканчивался февраль, и вот состоялась встреча в Географическом Обществе в память о Св. Серафиме Саровском, на которой рассказывали о влиянии великого русского святого на их жизнь митрополит Каллист Уэр и бывший Архиепископ Кентерберийский доктор Роуэн Уильямс. На этой встрече секретарь Общества Юлия Пляушкита встретила монахиню сестричества св. Елисаветы и Новомучеников и исповедников Российских Марфу (Персианинову). Уже после встречи Юлия аккуратно спросила матушку, не представляется ли возможным посадить на территории сестричества вишневый сад в честь россиян, которые жили в Великобритании. Ответ матушки Марфы поразил: «Я давно молилась и просила Господа помочь мне обновить фруктовый сад, посаженный еще прежними владельцами. И вот Вы говорите мне об этом! Явно это случилось по молитвам св. Серафима Саровского!». Так как сестричество является архиерейским подворьем, то перед началом работ монахиня Марфа получила благословение преосвященного епископа Сурожского Матфея.

Первый вопрос, который надо было выяснить – насколько хороши почвы для высадки вишен и черешен в этом месте, и не это ли стало причиной гибели прежнего сада. На этот вопрос ответили профессиональные садоводы, посетившие сестричество: место и почвы идеально подходят для вишневого сада, остается только правильно выбрать саженцы, правильно посадить их и хорошо ухаживать за ними!

Итак, место было определено! Оставалось составить проект – узнать, где купить саженцы, компост, протекторы, колышки и прочие необходимые для посадки предметы, составить смету, и, конечно, объявить сбор денег! Матушка Марфа активно взялась за работу: так как до сестричества ехать полтора часа от Лондона, и члены комитета не сразу смогли добраться до него, чтобы оценить участок и объем работ, матушка пригласила садоводов, которые проверили почву и дали советы по подбору сортов и высадке саженцев. Саженцы были куплены в одном из лучших питомников юга Англии, далее прихожанами сестричества и самой матушкой выкопаны глубокие лунки. Ею же были куплены компост и специальный крупный песок для дренажа, а также колья с ремнями, защита от кроликов и оленей, которые заходят на участок.

Параллельно «Русское наследие в Соединенном королевстве» собирало деньги на реализацию проекта. Сначала дело шло медленно: за первые четыре недели из нужной суммы была собрана всего десятая часть, нас одолевали сомнения, что поступят ли пожертвования в полном объеме, чтобы проект был выполнен. Рассылка с просьбой помочь делалась почти ежедневно. Постепенно всё больше людей проникалось идеей – дать жизнь мемориальному саду в Англии, и на счёт комитета стали поступать суммы от нескольких человек в день. Первое пожертвование сделал пожилой англичанин, который сказал, что для него посадить дерево – важное дело в жизни, так как эту идею ему привили в детстве. Не правда ли, это похоже на то, чему учат в русских семьях? Деньги стали поступать от жителей разных городов Великобритании, общественных организаций, представителей русской аристократии и интеллигенции, верующих Сурожской епархии и людей, далёких от церкви, сотрудников Посольства Российской Федерации, а также от неравнодушных англичан. Последняя сумма, которая закрывала сбор денег, пришла тогда, когда мы уже брались за лопаты и шли на поле, чтобы сажать сад!

В назначенный день в сестричестве собралось около 20 человек, некоторые семьи приехали вместе с детьми – все были экипированы непромокаемой обувью и одеждой, инвентарём и хорошим настроением. Как и любое дело в монастыре, работы по разбивке сада начались с молебна, в нашем случае – под открытым небом, и это давало особое ощущение. Далее матушка Марфа провела инструктаж по посадке первого дерева, подробно рассказывая, как надо выкладывать лунку слоями компоста, земли и песка, не оставлять воздушных ям, класть дёрн лицом строго вниз по бокам и на дно ямы, чтобы трава не проросла вверх, утрамбовывать лунку. Кроме этого, каждое деревце надо было снабдить колышком для поддержки во время роста, подвязать его ремнем и закрыть ствол протектором. И работы начались! Трудники распределили обязанности, перенесли саженцы лункам и стали основательно их готовить для принятия постоянного жителя с биркой, обозначающей сорт дерева.



*Посадка сада*

Этот день подарил нам сначала яркое солнце, потом тёмные тучи, град и холодный дождь, затем снова яркое солнце и необыкновенные пейзажи. Небо было так близко, а дали простирались до самого горизонта! Труд с единомышленниками да на свежем воздухе всегда приносит радость, шутки, смех, а понимание того, что дело творится во славу Божию, ещё и духовную наполненность. Через четыре часа работы были окончены, высажено 21 вишнёвое и черешневое дерево, несколько растущих по близости фруктовых деревьев, накренившихся со временем, поправлены, территория приведена в порядок, инвентарь убран на место. Уставшие, но счастливые работники отправились обедать. Матушка и её помощницы приготовили отменное постное угощение, которое казалось ещё вкуснее после насыщенного кислородом воздуха и активного физического труда!

Теперь вишневый сад в честь православных россиян, которые в разные столетия российско-британских отношений стали полноправными членами британского общества и достойно представляли Русский мир и российское государство в Соединённом королевстве, растёт на юге Англии, и у каждого, кто хочет посетить это место, есть возможность приехать, помолиться, насладиться красотой английских пейзажей, а через несколько лет – и вкусной ягодой!

